
１．職種について

医師 12 9%

歯科医師 5 4%

看護師 21 15%

介護福祉士 10 7%

薬剤師 13 9%

保健師 3 2%

ケアマネジャー 40 29%

作業療法士 8 6%

理学療法士 7 5%

言語聴覚士 1 1%

ＭＳＷ 4 3%

ＰＳＷ 2 1%

社会福祉士 0 0%

事務職員 0 0%

司法書士 4 3%

その他 10 7%

※その他回答(１０名)内訳
　訪問マッサージ師（１名）・福祉用具相談員（１名）・管理栄養士（１名）一般企業勤務（１名）
　連携サポート員（１名）・介護事業者（１名）・生活相談員（１名）・未記入（３名）

２．参加回数について

初めて 48 34%

２回目 37 26%

３回目以上 54 39%

未回答 1 1%

３．グループワークの印象（難易度）について

とても易しかった 22 16%

まあまあ易しかった 29 21%

どちらとも言えない 31 22%

まあまあ難しかった 47 34%

とても難しかった 6 4%

未回答 5 4%

平成３０年度 第２回東区多職種連携研修会　　アンケート結果

日　 時　　平成３０年９月５日（水）　１９時００分～２０時４５分
場　 所　　福岡リーセントホテル ２階レインボーホール
出席者アンケート 　 １４４名
アンケート回答者　　１４０名（回答率 ９７．２%）
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※「とても易しかった」・「まあまあ易しかった」と回答した人のコメント
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※「どちらとも言えない」と回答した人のコメント

1
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※「とても難しかった」・「まあまあ難しかった」と回答した人のコメント

1
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言葉の先入観があって認知症ありきになってしまった。最初から見立てする事で選択が広がって難しいが、とても
有意義だった。(薬剤師)

検討事項が難しかったですが、大変勉強になりました。(作業療法士)

症例に対して様々なことを考えることができ、非常に勉強になりました。(理学療法士)

簡単すぎず、難しすぎず、とても良かった。(ＭＳＷ)

専門用語が多く1つ1つ理解しながら話をすすめるのが難しかった。(看護師)

見立ての難しさを実感いたしました。情報の事実確認を一つ一つ実施していきたいと思いました。(看護師)

短い時間で多くの設問に答えるには自分の知識が不足していた。(介護福祉士)

初めて聞いた用語等があり何度もスライド資料を見ながらになった。(薬剤師)

見当識という言葉を初めて知ったり、病態を詳しく知ることができた。状態の評価で障害の有無を判断する事が大
変でした。(薬剤師)

認知症の状態が確定した情報をいただく事が多いため、情報を読み取るのが難しかったです。(その他[福祉用具
専門相談員])

多職種がグループの中でそれぞれの観点で話が出来たし、気づくことが多かった。(ケアマネジャー)

グループ分け大変だったと思います。色々な職種の方がいて、今後の連携に役立ちそうです。(ケアマネジャー)

積極的に話を進めていただく方がいた。見立てレポートで考察・問題解決の手順があったので分かりやすかった。
(理学療法士)

認知症と分かっていたつもりでしたが、よりいっそう深く知ることが出来た。(ケアマネジャー)

ちょうど良いと思う。(医師)

適切でした。(医師)

時間が少し足りないかなあと思いました。(看護師)

多職種で話すことで介護の視点・医療の視点など多方面の気づきができて勉強になりました。(看護師)

早口で聞き取りにくい所もあったので、もっとゆっくり学びたかったです。(看護師)

とても分かりやすくてよかった。(ケアマネジャー)

もう少し時間がほしい。(ケアマネジャー)

易しい、難しいの区分とは言えず、非常に面白かったです。(ＰＳＷ)

知識も無いのにすんなり話し合いに参加できて良かった。(介護福祉士)

経験豊富な看護師、ケアマネジャーさんの話は有意義であった。(薬剤師)

自分に知識がなさ過ぎて質問をたくさんしてしまい、議論が少なくなったかも・・・。(その他[一般企業勤務])

色々な認知症の方の見極めが難しいと思った。(介護福祉士)

医療の事は専門外なので難しかったです。しかし大変勉強になりました。(司法書士)

あまり症例について検討する機会がなく難しかった。(その他[管理栄養士])

IADL、BADL、家庭内、家庭外で細かく頭を使うものだった。対応について考えると、その人の人物像が見えてき
た。(ケアマネジャー)

まだ業務の経験が浅い為、勉強になります。(ケアマネジャー)

認知症の判断の難しさがわかった。(ケアマネジャー)

わざと情報を出さずにどちらでもとれるように記載されており、判断できないことが多かった。病気の鑑別は医師
や看護師以外には難しいのでは。(医師)

IADL・BADL、見当識などの知識がないため難しかった。(歯科医師)
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４．研修会の希望する形態について

講演形式 19 14%

グループワーク 22 16%

両方 96 69%

その他 0 0%

未回答 3 2%

５．取り上げて欲しいテーマについて（複数選択可）

多職種連携 58 20%

退院時支援 42 15%

権利擁護 27 9%

看取り 45 16%

緩和ケア 37 13%

口腔ケア 20 7%

地域包括ケアシステム 53 18%

その他 5 2%

※その他回答（５名）内訳
　引き続き認知症（２名）・地域での支援、認知症カフェ、サロンの事例（１名）・リハビリテーション連携（１名）
　ICT、AI（１名）

６．ご意見・感想等

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

事例検討をたくさんして、たくさんの知識を吸収したいと思いました。(看護師)

色々な意見が聞けたこと、また自分の意見が言えたこと、とても意義あるものでした。気づきもたくさんあり、自分
の考えの傾向も見えました。西区、早良区、城南区でもこのような会があれば嬉しいです。多職種の人脈も広がり
ます。素敵です。(看護師)

ドクターが１人ずつテーブルに配置されているので、実際の診断方法等、専門的な話を聞くことができ、勉強に
なってよかった。(介護福祉士)

とても認知症の理解につながりました。ありがとうございました。(看護師)

※回答数２８７件

認知症見立て塾の内容が聞けて良かった。内容はおもしろかった。講演が上手で分かりやすかった。(医師)

分かりやすく学習する事が出来ました。(看護師)

とても面白い講義でした。ゆっくり話を聞きたかったので、また話が聞けるようにしたいと思います。(看護師)

とても楽しく参加できました。(看護師)

症状だけで認知症を決めつけず、色々な角度から情報収集して考えなければならないと思いました。(看護師)

認知症に対しての知識がまだまだの私なので、とても勉強になりました。ありがとうございました。(看護師)

とても勉強になりました。(医師)

楽しかったです。具体的に活かせる内容の講演とグループワークで他の職種の方とお話できるのも良いと思いま
す。(医師)

大変分かりやすく勉強になりました。なかなか難しい内容でした。(歯科医師)

とても勉強になりました。歯科の訪問診療に関しては、どうしても歯科医師会非会員医師の方が関わっていること
が多いと思います。そのような方たちと意見交換する機会もあれば良いと思います。(歯科医師)

良い勉強になりました。(医師)
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グループワークの中で介護職の方から「ここは医療のことだから難しい」という言葉がありました。やはり多職種の
方でチームでの支援や地域での支援といったことが大事であるように思います。研修の内容は多くの視点からの
ご意見を伺い、自分にない考えに触れることができ、大変有意義でした。(司法書士)

とても分かりやすい講義で講師の内田先生のソフトな語り口が、良かったです。(司法書士)

今日のような講演の途中で、グループワークを取り入れてもらえると嬉しいです。(理学療法士)

講義はとても分かりやすくなっていた。グループワークは個人差がみられ、時間がもう少しあれば丁寧に行うこと
ができたと思った。(理学療法士)

講師の内田先生の話が分かりやすく理解できた。(理学療法士)

認知症の方もあたりまえに暮らせる世の中を作りたいです。(ＭＳＷ)

多職種のグループワークがとても良かった。色々な話が聞けてよかった。(ＭＳＷ)

医療面の知識を仕入れることができ、大変おもしろく勉強になりました。ありがとうございました。(ケアマネジャー)

認知症について、もっと研鑽しなくてはいけないと思いました。(ケアマネジャー)

新たな気づきがあり参加してとても良かったと思います。認知があっても生活に困っていなければ、大騒ぎする必
要はないのでは・・・と改めて思いました。(ケアマネジャー)

会場の空調が寒かった。(ケアマネジャー)

大変勉強になりました。ありがとうございました。(ケアマネジャー)

とても深く考え勉強できました。現場に活かしていきたい。(ケアマネジャー)

在宅サービスでご自宅に伺うと、利用者様に認知面低下が窺えます。今日の勉強会で認知症の評価がしやすく
なりました。(作業療法士)

とてもわかりやすく勉強になりました。初めて知ることが多くあり、明日からの仕事に活かしていきたいです。(作業
療法士)

大変勉強になりました。是非今後の見立ての勉強会に参加させていただきたいと思います。(作業療法士)

また見立ての研修会のグループワーク中心の研修を、色々な事例と具体的対策を交えて受けたいです。とても良
かったです。(理学療法士)

とてもなごやかに勉強できてよかったです。(ケアマネジャー)

また参加したいです。(ケアマネジャー)

認知症について学んできたつもりが忘れていることばかりで、良い学びになりました。(ケアマネジャー)

ありがとうございました。(ケアマネジャー)

楽しく学べました。(ケアマネジャー)

グループで発言しない方もいましたので、参加するなら発言してほしいと思いました。発言する人は同じ人でした。
(ケアマネジャー)

ありがとうございました。大変勉強になりました。(ケアマネジャー)

認知症という診断、決め付けを安易にしてはいけないと思った。(ケアマネジャー)

あっという間の研修でした。とても分かりやすかったです。お疲れ様でした。ありがとうございました。(ケアマネ
ジャー)

大変勉強になりました。ありがとうございました。(ケアマネジャー)

参加型の講義で理解を深めることができる内容でした。(保健師)

とても分かりやすい講義でした。(保健師)

ドクターや薬剤師、介護の職員さんと話ができ、ためになりました。貴重な経験ができ、またしてもらいたいです。
(ケアマネジャー)

考えていく過程の中で、考えたことが知識としてしっかり身についていくような感覚がありました。(ケアマネジャー)

とても勉強になりました。(介護福祉士)

考えさせられる内容でした。職種によって見方も違うので、色んなことに気づけるように思いました。患者さん本人
が幸せに暮らせる手伝いをしていきたいと思います。(薬剤師)

色々な人の意見が聞けてよかったです。(薬剤師)
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